



智慧家庭 开启智能美好新生活 全屋家电听你的 全屋WiFi无死角 天翼看家更安全 精彩照片永保存

# 家风

## 家风家训家事兴

■龚丽清

家风家训,是家族、家庭兴盛之基。2010年我与先生相识,2012年步入婚姻殿堂。作为孙媳妇,有幸在爷爷生前聆听教诲,传承优良家风、家训,倍感荣幸。

“正直为公,国强家旺”是爷爷张鸣岐一生坚定的做人、治家的信条。

爷爷一生经历了中华巨变,早年学财会,1944年担任国民政府湖南省府秘书处会计室科员,任澧县国民政府会计室主任,时年24岁。解放后,爷爷在常德师范学校做财务管理,是常德教育界的“铁算盘”。“专心、细心、廉心”是爷爷从业的秘诀,他一生经手的资金上亿元,都从未错过账,还经常被同行请去查账纠错。

上世纪国民经济困难时期,奶奶严重营养不良、全身浮肿,爷爷总管全校师生的生活,也没有带回家一两肉脂。父辈小时候,假期常住学校,爷爷从不准他们到教师“小食堂”就餐,而是到学生“大食堂”买饭买菜。大跃进时期,学校组织师生登山垦荒,挖出的金银珠宝首饰交爷爷一人总管,如数上交国库。吴展轩(轩)老师评价“总管财经比水清”,爷爷当之无愧。

在爷爷的这种正直为公的精神引领下,“常师”从创校之初3层红砖教学楼到连排整齐的校舍,从宽广标准的校运动场到大礼堂、多功能音乐厅,从百头猪场、兔场到远近闻名的桔园,学校一砖一瓦、一草一树都凝聚着爷爷毕生的心血。重病之前,老人家得知常师、桃师合并组建湖南幼儿师范专科学校的喜讯,非常高兴,多次回忆“常师”成长历程和参与常德师专筹建的往事。老人家说:“师教兴,师资强;师资兴,少年强;少年兴,国家强,国家强大,家才更兴旺”。

“夫妻终身伴,恩爱家安泰”,

是爷爷奉行与执守的婚姻、家庭信念。

1938年7月31日,爷爷与奶奶结百年之缘。婚姻虽是“媒说之言 父母包办”,但两老从新婚之日起,至真至爱,矢志不移,用其一生谱写了普通人天荒地老的爱情篇章。婚后奶奶共生七子女,将这七子女养大成人,期间经历的磨难可想而知。

爷爷对奶奶的关爱,子孙们耳濡目染。伯伯至今还常常提起,爷爷当年手把手教奶奶识字写字。上世纪五十年代奶奶耳疾,爷爷为此四处求医,当年的广告资料和助听器至今还留存。上世纪六十年代初,奶奶因营养不良全身水肿,爷爷想千方谋得的黄豆、猪油全给奶奶吃。上世纪七十年代奶奶腹痛、腹部膨隆,爷爷四处求方,还自学中医,直到将她的身体调理正常。退休后,带着奶奶开心访亲人、游美景。奶奶患上痴呆症后,生活逐渐不能自理,爷爷更是亲手喂药喂饭。几次重感住院,都是爷爷贴心照顾,让奶奶转危为安……

1988年6月24日(农历),是爷爷奶奶金婚纪念日,他们没有通知子女。晚上,梳装打扮后,67岁的爷爷骑自行车驮着70岁的奶奶来到海鸥照相馆,在这里摄下平凡而又真挚的爱。

2011年5月21日晚,爷爷突患脑溢血住进医院重症监护室,再也没有苏醒。为了奶奶的健康,全家没有将爷爷的病情告诉奶奶,像往常一样陪奶奶生活。每当奶奶发脾气找爷爷的时候,父辈们就写下“上班”“出差”等宽慰。2013年11月9日17时58分,爷爷永远离开了我们,享年93岁。2015年7月中旬,奶奶肺炎发作,高烧住进重症监护室,于7月29日12时6分辞世,享年97岁。

爷爷虽然离我们远去,但朴实、严明的家训家风在代代传承、践行,儿孙后辈处处以他为榜样,在平凡的人生中彰显着不平凡的精神,大家庭和睦友爱、欣欣向荣。



## 毕业季,妈妈想对你说

亲爱的女儿:

不知不觉,你已度过在港读书的四年时光。此时,妈妈想说的是:祝贺你,本科要毕业啦!

回想本科学习期间,大一时你曾陷入专业搭档的纠结以及如何适应新环境的迷茫;大二方向确定后,你慢慢缩短与别人的差距;大三交流到多伦多大学,你增长了见识,也经受住了考验;大四时,你一边忙着处理学业,一边忙着考托福、考GRE、请老师写推荐信、写个人申请那些考研的事儿,这期间有多少个挑灯夜读,又克服了多少个大大小小的难题。就这样,你一路走来,从不自信到自信,从焦头烂额到学会从容,从担心本科毕业后就失学到同时收获耶鲁大学、杜克大学、加州大学洛杉矶分校研究生通知,你付出了不少,也收获了很多。妈妈要给你一个大熊抱,肯定你的付出!也心疼你的不易!

大学四年,我和爸爸先后来港4次。一家人逛商场、吃美食、看街景,还非常自豪地参加了你出镜的学校颁奖典礼。平时,我们像朋友一般微信、电话联系。大多数时候,交谈愉快,其乐融融。只是最后一学期,因恋爱观不同,我们之间产生了较大的分歧。好在我们都冷静了下来,妈妈也认识到你长大了,通过退一步思考问题,我们给予了彼此尊重。

说实话,一个人本科毕业,是很重要的成长标识,也值得进一步思考人生的未来。妈妈结合你本科阶段的成长经历,在学业发展、为人处事、交朋择友方面和你探讨交流一下吧。

通过努力奋斗,你如愿以偿地得到了理想学校的通知。只是我们放弃了有奖学金的学校,选择了学费不菲的耶鲁大学。你说,这是“砸锅卖铁”供我上学。我们很欣慰你的懂事。虽然,我们家庭不富裕,但一直舍得教育投入。你也得到了大家庭亲人们的支持与鼓励。希望你更有底气的底气、更大的勇气去追求人生的理想。不管你读到哪儿,我们都竭尽全力给予保障。只是你参加工作后,爸爸妈妈就无法支援你买房买车

了。当然,你不要因此背负太大压力。人生需要长远规划,不能急躁,自信一些,尽力即可。如果你最终发现自己不适合走学术研究的路,及时将“读博”的理想目标调整为“工作”的现实目标,也是可行的。我希望你有多大力就挑多大担,做到快乐学习、幸福生活!

无论你学业发展状况如何,这都不是人生全部。学业优不代表能力强。在为人处事上,你仍然有许多功课要做。真诚善良,这是你的优点。但是,还需要有一颗更包容、更平和的心,不要因为别人的不周全,影响自己的情绪。当然,也不能当“老好人”,那样太累也对不起自己。在处事方面,你目前的主要任务是打理个人学业和生活。妈妈发现你有拖延的习惯,导致大部分事情都是踩着最后的时间点完成,这样不好,容易让自己陷入被动局面。今后,随着学业的发展或者踏上工作岗位后,你面临的事情会越来越多。你要有意识地改变不足。凡事都要分清轻重缓急,把握好节奏,让自己有更好的掌控感。

本科四年,你结交了莎莎、阿超、瑾如等好朋友,你们一起旅行、K歌、看电影……,度过了很多愉快的时光。妈妈很喜欢听你说起和朋友之间的笑谈趣事。友情是生活中很重要的部分。一个年轻人如果没有朋友,那生活多么无趣。妈妈希望你继续以欣赏他人的角度,广交良师益友。因为一个好朋友也是一本好书!另外,我一直认为女孩20至30岁是寻找人生伴侣的最佳时间。进入研究生阶段后,可以分一部分精力多参加社交活动。虽然你很不赞成我的观点,还说这样发展下去会被催婚,到时候就把我“拉黑”。当然,我不是要你为找男朋友而找男朋友,而是希望你读书,也会识人。要相信这世上有真正的爱情,也祝愿你找到志同道合、最适合自己的!

好了,妈妈又啰嗦了一大堆。不知你看后有何感想。虽然你的成长带动了妈妈的成长,妈妈一直虚心、勤奋地读书和学习,但是无法赶上你的加速度。希望我们今后仍能像朋友一样的交流,哪怕是各自意见不同,也能相互理解,真诚交流。因为,沟通总比不沟通要好哟!

祝女儿生活、学习越来越美好!  
爱你的妈咪

